

新形势下农村商业银行思想政治工作开展路径探析

张国颖

(广东高州农村商业银行股份有限公司,广东 茂名 525200)

摘 要:为全面构建高素质金融队伍,应顺应新形势开展农村商业银行(农商行)思想政治(思政)工作,以期在正确引领下强化员工岗位职能。立足农商行思想政治工作开展意义,围绕现状问题明确优化思路,通过依托思想动态创新党建模式、结合改革方向拓宽沟通渠道、塑造行业品牌强化荣誉感、丰富党务活动提升向心力等实践路径,促使农商行获得良好发展成就。

关键词:农村商业银行;思想政治工作;党建模式;荣誉感

中图分类号:D64

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2023)34-0037-03

0 引言

据相关调查,截至 2022 年,我国共设有 22.2949 万个银行网点,且包含 7.4462 万个农商行,表明农商行在经济金融领域发挥着重要作用。为进一步提升金融服务质量,应重点提高农商行工作人员思想政治觉悟,刻画金融机构公正形象,带动国民经济稳步发展。对此,农商行党支部负责人应根据新时代特征完善思想政治工作计划,以期提高农商行效益水平。

1 农村商业银行思想政治工作开展意义

农商行思政工作的开展,实则为了提高全体工作

人员的职业素养,增加岗位需求匹配度。根据相关研究:农商行在我国金融机构中占据重要地位,2021年和2022年我国银行网点分布情况如表 1 所示,其占比率高于33%。为改善农村金融服务质量,激发农商行工作人员工作积极性,应充分开展思政工作。通常情况下,之所以要注重思政工作成果,是因为开展此项工作具有深刻意义,集中表现在以下3个部分。

(1)提高员工思政素养,在思政工作中,农商行负责人将重点以员工思想道德水平与政治立场为培养重点,致使员工目常工作时不仅仅关注"岗位提成""业务

年份	类型	银行网点总数/个	国有大型商行/个	股份制商行/个	城市商行/个	农商行/个	其他/个
2021	总体	222000	106403	14989	19266	74654	6688
	轻型	6252	25	3677	2479	56	15
2022	总体	222949	105919	15107	19714	74462	7747
	轻型	6079	21	3517	2470	54	17

表 1 2021 年和 2022 年我国银行网点分布情况

注:轻型银行包括社区支行、小微支行。

量",而是从个人价值感以及岗位职责等方面顺应时代 趋势实现自我完善,进而提高员工职业素养。同时,在思 政工作中常涉及思想引领活动,通过团建、讲座等方法 可调动员工工作热情,进而在主观认知上保持饱满工作 状态,更易达成员工素养培养目标,建立良好工作风气。

(2)培育员工自律意识,农商行员工日常需要接触 大量金钱,为充分杜绝"以公谋私"等不法行为,经过思 政工作可促使员工逐步拥有自律意识,即成功抵御众 多诱惑。特别在为农民办理贷款、理财等业务时,员工 在思想政治工作精神引领下,能始终保持"为人民服 务"的端正工作态度,尤其在目前"非法集资"等金融事 件频发背景下,以思政工作教导员工树立正确观念,既 能维护农商行在民众心中的权威形象,又能切实保障 民众合法权益,建立和谐的客户关系[1]。

(3)促进经济协调发展,农商行在为民众提供资金存储等金融服务时,也要从诸多业务中获取营收,这样才能实现长远发展目标。2021年和2022年我国农商行利润与不良贷款情况如表2所示,近两年我国农商行净利润出现下降趋势,考虑多与支付宝、微信等线上支付方法的盛行存在关联。而思政工作能进一步体现农商行服务专属优势,在为老年人提供线下业务办理服务时,思政工作成果使然下有助于赢得客户信任与满意度,将有望提高经济发展水平,促使农商行在现金业务中体现竞争优势,促进国民经济协调发展。

2 新形势下农村商业银行思想政治工作开展现状 就新形势下农商行思想政治工作成果展开分析,



年份	净利润/亿元	不良贷款余额/亿元	总不良贷款率/%	股份制农商行不良贷款率/%
2021	2130	7655	3.63	1.37
2022	2081	12800	1.63	3.22

表 2 2021 年和 2022 年我国农商行利润与不良贷款情况

多存在以下不足之处。

- (1)党务管理服务陈旧,在组织员工参与相关活动时,仍然以线下教育为主,容易扰乱正常工作秩序,且员工参与热情并不高涨。
- (2)员工沟通方式单一,农商行推行新办公模式或进行一系列改革时,在传统"上传下达"的文件解读沟通方法下,员工配合度不高且理解力较低。
- (3)思想懒散且不积极,农商行在工作范围内存在 局限性,因其位于农村地带,造成部分员工出现散漫的 工作态度,进而在"不作为"情况下破坏金融机构在民 众心中形象,甚至降低政府公信力。
- (4)员工集体观念薄弱,员工工作时常在"各尽其职"思想影响下互不关注,难以形成凝聚力,从而抑制农商行改革举措有力推行。故此,应依据上述内容确定思政工作优化方向四。

3 新形势下农村商业银行思想政治工作开展路径3.1 依托思想动态创新党建模式

新形势下开展农商行思政工作时,应先行分析员工思想特征,而后积极采取新党建模式渗透与时俱进工作理念。此处具体以员工负面思想为依托,即在农商行工作的员工多存在强烈的悲观、畏惧以及迷茫思想。特别是在网络环境下,许多新颖业务办理设施、服务方式的引进,造成员工难以适应,并且在农商行整合、减员调岗等计划下,部分员工因担忧个人"前途"无法保持端正态度,同时受电商环境变化的影响,员工还会对未来职业走向产生困扰。此时,农商行在思政工作中,需及时结合思想动态消除员工不良心理,借此提高整体素养与职业觉悟。

例如,可以借鉴白河农商银行党建经验,早在 2020 年该金融机构就开通了"掌上学习"党建模块,鼓励员 工每日阅读"学习强国""安康智慧党建"等软件推荐信息,利用软件打卡功能提醒个人每日参与碎片化党建 学习活动。同时,该银行赋予 6 个农商行开设了"网上 支部"活动,前后开展 42 次主题党日与 72 次线上支部 互动活动。思政工作负责人能随时在线上平台掌握员 工思想动态,包括从员工发言内容、表决立场等多个方 面,均能真实了解员工思想特征,就此实现针对性党建 指导,有利于提升党务管理有效性,线上学习模块演示如图 1 所示,经过统计员工学习频率判断素养水平。当 思政工作中逐步推行新党建模式时,能够适当增强员工参与体验感,节省员工活动参与时间。



图 1 线上学习模块演示

3.2 结合改革方向拓宽沟通渠道

农商行在贯彻改革战略时,常需要对现有岗位、人员结构予以调整,这就造成部分员工无法真正适应新环境,进而降低工作质量。此时,在开展思政工作期间,理应结合改革方向以及战略部署内容,以多元化沟通渠道协调互动关系,督促员工及时转变固有观念,以新思想、新觉悟积极在全新的工作场景中"有所作为"。

以费县农商银行为例,在遵循山东省下达的"123456"总体改革战略要求时,支部党务工作者在思政工作中,专门采用"全过程监控"方法执行考核督导任务。具体采用"e支部"软件设定统计收录员工日常党建活动参与情况以及留言内容,以线上沟通方式拉近支部党务工作者与基层员工的关系,并且将软件展示

的考核结果作为日常党建考核标准。同时,在运用新沟通模式时,还秉承着个性化原则拓展沟通工作中。即面对"即将退休人员",还借助"上门送教材,送套餐"等人文关怀服务,引导员工在上级领导的关心下实现自我反思,并且能够根据反馈的考核信息知晓个人不足,在日后工作中也将在自我改进中获得进步。与以往单一性一对一谈话、集体讲话方法比较,此种融入线上沟通方式的工作形式,显然能够满足更多员工实际需求。另外,也可将微信、微博、抖音等平台充当沟通媒介,此时可保证员工在灵活的沟通空间内全方位获取思想指导,从而始终以端正立场参与常规业务活动,促使农商行在金融机构竞争中持久性保持对抗优势,提高自身效益水平。

3.3 塑造行业品牌强化荣誉感

思政工作的开展还需要通过塑造行业品牌的方法,进一步强化员工的企业荣誉感。因部分员工认为自己身处农商行工作环境内,认为远不如城镇银行或国有银行有前途,造成其内心深处对自身工作存在排斥感,并且无法产生持久性工作热情。而在思政工作中如若融合农商行品牌文化,可充分激发员工的归属感,进而高度认同企业文化,使其形成"荣辱与共"的觉悟。因此,农商行党支部工作人员需通过改善农商行市场地位,并在思政工作中定期组织"企业文化学习活动",以便在外界环境与内在条件均得以优化时,员工将在社会赞誉与内在认可中产生荣誉感,从而有助于构建素养高、能力强的优质工作团队。

例如,南宁市区农村信用合作联社开展了"企业文化体系发布会",以"绿叶文化"为核心,鼓励员工在思政工作中逐渐增强"信立邕城、普惠城乡"使命感。另外,为直观引导员工感知企业文化内涵,还为员工发放"绿宝"吉祥物,明确告知员工企业现有"打造区域一流银行"的发展愿景,进而在渗透绿叶文化期间,员工在日常工作中能凭借企业对"一流银行"的追求产生荣誉感,从而在实现个人价值的过程中成为文化践行者。因此,可在思政工作中引领员工深刻解读企业文化精髓,以便员工在企业主导下主动参与创新改革活动,成为有实践精神与深刻认知的优秀员工。

3.4 丰富党务活动提升向心力

关于农商行思政工作的有效开展,还需要运用丰富的党务活动,适当提升员工向心力。一方面,企业领导需对员工予以赞赏,始终以欣赏的眼光认同员工的

正当表现。另一方面,需在思政工作中积极布置上下联动党务活动,为员工提供人文关怀,既要为其提供集体互动环境,又要给予个性化指导教育,以便在全体员工都有所进步前提下产生较强向心力,将原本单个员工整合成"团体"。当员工思想普遍处于同一水平线上时,党务管理难度也将有所降低。对此,务必加强党务活动创新设计,站在员工视角"急人所急"。

例如,高平农商银行开展"心手相握,敬老助困"党务活动,为病休贫困员工提供帮扶服务,包括为其购买补充医疗保险,在三八节送花、端午节送礼品等,而且还从员工衣食住行等多方面开设"联盟合作机构",即为员工子女提供儿童免费培训服务,并为员工建设包含解压室、瑜伽室等适宜进行团建场地在内的"职工之家",继而给员工以强烈的温暖感,就此产生"企业就是家"的认知。在举办多种党务活动期间,还为员工家属提供参与机会,以此在思政工作中确保员工实现"家庭""事业"双丰收,妥善协调党委与员工的互动关系。

4 结论

综上所述,新形势下农商行思想政治工作的开展 能有效提高员工思政素养、培育员工自律意识、促进经 济协调发展,故而应增加重视度。同时,应结合现状不 足提出可行性优化建议,从新党建模式、新沟通渠道、 行业品牌、党务活动等方面着手,促使改进后思想政治 工作达到预期效果,保证工作人员在为民众提供基础 金融指导服务的基础上,提高整体认同度,借此增强工 作人员岗位履职能力。

参考文献

- [1] 黄勇.新形势下农村商业银行思想政治工作[J].现代企业文化,2022(27):64-66.
- [2] 欧柱业.农村商业银行思想政治工作的创新策略分析[J].办公室业务,2018(16):19,21.
- [3] 李强.新形势下农村商业银行思想政治建设研究[J].智库时代,2018(25):1,4.
- [4] 李婷婷.基层农村商业银行工作人员思想政治素质的提升探究[J].智库时代,2018(25):19,22.
- [5] 屈夏清.新形势下农村商业银行党员思想建设探讨[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018(1):100-101.

作者简介: 张国颖(1984一), 男, 汉族, 广东高州人, 本科, 助理工程师, 主要从事党务管理工作。